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«Толерантность» - что это? 

Мы все живем в обществе. Вокруг нас тысячи, нет даже миллионы, миллиарды людей. Каждый день мы видим множество новых, незнакомых лиц. Кого-то замечаем в толпе, а кого-то нет. Мы не задумываемся, что каждый из нас уникален, нет абсолютно одинаковых людей. Даже близнецы обычно очень сильно различаются по характеру. Что же говорить об остальных людях! У каждого из нас свои интересы, принципы, желания, цели. Каждый из нас выглядит по-разному, по-разному одевается, по-разному разговаривает. Все имеют что-то свое, неповторимое. Прелесть современного мира именно в многообразии, разногранности. Не все это могут принять и понять. Безусловно, сейчас, значимой задачей общества стало объединение различных индивидов в общее и понимающее друг друга человечество. Для того чтоб объединиться всем вместе, нам необходимо проявлять уважение к чуждым для себя вещам, культурам, обычаям, традициям, должны научиться вслушиваться во мнение окружающих и признавать свои ошибки. Все это – есть проявление толерантности. 

В настоящее время проблема формирования толерантности стоит особенно остро. Её актуальность объясняется рядом причин: резкое расслоение мировой цивилизации по экономическим, социальным и другим признакам, связанный с этим рост нетерпимости, терроризма, обострение межнациональных отношений, вызванных локальными войнами, проблема беженцев. 

В своем широком смысле «Толерантность» означает терпимость к чужим мнениям и поступкам, способность относиться к ним без раздражения. В этом смысле толерантность является редкой чертой характера. Толерантный человек уважает убеждения других, не стараясь доказать свою исключительную правоту. Толерантность неотъемлемо связана с самой концепцией прав человека. Она формируется на основе утверждения прав и основных свобод человека. Для неё характерно также активное неприятие расизма, религиозной нетерпимости, терроризма и т.д. При этом терпимость должны проявлять как отдельные граждане и социальные группы, так и народы, государства.

 По мнению экспертов, развитию толерантности мешает неблагоприятная социально-экономическая ситуация. Здесь серьезно сказывается возрастающее социальное расслоение, неприятие некоторых национальностей, масштабные нарушения прав человека, особенно инвалидов, заключенных, военнослужащих и т.д. Несмотря на все эти факторы, формирование толерантного пространства в обществе на данном этапе времени набирает свои обороты. Всем уже становится понятным актуальность проблем толерантности, поэтому для их решений уделяется пристальное внимание. 

Особо пристальное внимание развитию толерантности стали уделять в общеобразовательных учреждениях  (школах, спортивных школах и тд.). Наверно потому, что проще объяснять детям, насколько важна терпимость в нашем мире, чем людям с уже сложившимися взглядами. 

Основные принципы формирования толерантности у обучающихся в спортивной школе

● Принцип субъектности: опора на активность обучающегося, инициативность, стимулирование его самовоспитания, сознательного поведения и самокоррекции в отношениях с другими людьми.

● Принцип адекватности: соответствие содержания и средств воспитания социальной ситуации, в которой организуется воспитательный процесс; учет разнообразных факторов окружающей социальной среды (национальных, религиозных, семейных, региональных и пр.).

● Принцип индивидуализации: учет индивидуальных особенностей и уровня сформированности толерантности у обучающегося; раскрытие потенциала отдельной личности как в учебной, так и во внеучебной деятельности; предоставление возможности каждому обучающемуся для самореализации и самораскрытия.

● Принцип рефлексивной позиции: ориентация на формирование у обучающихся осознанной устойчивой системы отношений к какой-либо значимой для них проблеме, проявляющихся в соответствующем поведении и поступках.

● Принцип создания толерантной среды: формирование в спортивной школе гуманистических отношений; воспитание у обучающихся и тренеров – преподавателей чувства взаимной ответственности; доминирование творческого начала при организации учебной и внеучебной деятельности.

Основные критерии и показатели толерантности

Критерии Показатели

	Устойчивость личности обучающегося

(сформированность социально-нравственных мотивов поведения личности в процессе взаимодействия с людьми иных этнических (социальных) общностей)
	● эмоциональная стабильность

● доброжелательность

● вежливость

● терпение

● социальная ответственность

● самостоятельность

	Эмпатия

(адекватное представление о том, что происходит во внутреннем мире другого человека)
	● высокий уровень сопереживания

● учтивость

● экстравертность

● способность к рефлексии

	Дивергентность мышления

(способность необычно решать обычные проблемы, задачи; ориентация на поиск нескольких вариантов решения)
	● отсутствие стереотипов, предрассудков

● гибкость мышления

● критичность мышления

	Мобильность поведения

(способность к быстрой смене стратегий и тактик поведения и общения с учетом складывающихся обстоятельств)
	● отсутствие напряженности в поведении

● отсутствие тревожности

● коммуникабельность

● умение найти выход из сложной ситуации

● автономность поведения

● прогностицизм

● динамизм

	Социальная активность

(готовность к взаимодействию в различных социальных межэтнических ситуациях с целью достижения поставленных целей и выстраивания конструктивных отношений в обществе
	● социальная самоидентификация

● социальная адаптированность

● креативность

● социальный оптимизм

● инициативность


В школах нужно проводить мероприятия, праздники, которые направлены на сплочение всех обучающихся , проводить классные часы, посвященные проблемам толерантности (план мероприятий прилагается). Вести исследовательскую работу, с целью выявления процента детей, выбравших для себя принципы интолерантного пути развития. 

Толерантность – это человеческая добродетель: искусство жить в мире разных людей и идей. Способность иметь права и свободы, при этом, не нарушая прав и свобод других людей. В то же время толерантность – это не уступка, снисхождение или потворство, а активная жизненная позиция на основе признания иного.

Таким образом, проблему толерантности можно отнести к воспитательной проблеме. Проблема культуры общения – одна из самых острых проблем в школе, да и в обществе в целом. Прекрасно понимая, что мы все разные и что надо воспринимать другого человека таким, какой он есть, мы не всегда ведём себя корректно и адекватно. Важно быть терпимым по отношению друг к другу, что очень непросто.

Определение слова «толерантность» на разных языках земного шара звучит по-разному: 

- в испанском языке оно означает способность признавать отличные от своих собственных идеи или мнения;

- во французском – оно означает отношение, при котором допускается, что другие могут думать или действовать иначе, нежели ты сам; 

- в английском – оно означает готовность быть терпимым, снисходительным; 

- в китайском – оно означает позволять, принимать, быть по отношению к другим великодушным; 

- в арабском – оно означает прощение, снисходительность, мягкость, милосердие, сострадание, благосклонность, терпение, расположенность к другим; 

- в русском – оно означает способность терпеть что-то или кого то. 

Интолератный путь характеризуется представлением человека о собственной исключительности, низким уровнем воспитанности, чувством дискомфортности существования в окружающей его действительности, желанием власти, неприятием противоположных взглядов, традиций и обычаев. 

Толерантный путь – это путь человека, хорошо знающего себя, комфортно чувствующего себя в окружающей среде, понимающего других людей и готового всегда прийти на помощь, человека с доброжелательным отношением к иным культурам, взглядам, традициям. 

Толерантность начинается в семье. Насколько мы терпимы к своему ребенку после работы, как часто мы раздражаемся по любому поводу, можем позволить себе сорваться на ребенка? Почему же он не может сорваться на другого человека? Конфликт может обладать как созидательной, так и разрушительной силой. Если конфликт разрешается неверно, возникает неприязнь друг к другу, травмируется психика, замалчиваются достоинства и преувеличиваются недостатки. В итоге конфликт может нанести серьезную психическую травму. Она может остаться у человека на всю жизнь и даже изменить его в худшую сторону.

 Опасайтесь ранить словом, унизить, обидеть, не понять. Будьте мужественнее и мудрее, будьте эмпатийными, то есть способными поставить себя на место ребенка и понять, что он переживает сейчас, во время конфликта с вами. 

В заключение я хочу прочитать стихотворение - «Молитва о встрече». 

Я пришел в этот мир не для того, чтобы оправдывать твои надежды, 

Не для того, чтобы отвечать твоим интересам,

Не для того, чтобы отвечать моим интересам, 

Не для того, чтобы оправдывать мои надежды. 

Потому что я – это я, а ты – это ты. 

Но если мы встретились и поняли друг друга – то это прекрасно! 

А если нет – ну что ж, ничего не поделаешь. 

Будущее мира за новыми поколениями. 

Так давайте сделаем, чтоб этот мир был полон тепла и любви. 

Это отчасти в наших руках! В руках каждого! 

Памятка «Правила общения при конфликте с ребенком»

Будучи в позиции слушающего: 

Проявляйте терпимость: - не прерывайте ребенка, не мешайте; - прежде чем что-то сказать, хорошо подумайте, убедитесь, что вы хотите сказать именно это; помните, что ваша задача как слушающего – помочь ребенку в выражении, высказывании своих проблем.

 Не давайте оценок ребенку: - если вы будете оценивать его чувства, то он станет защищаться или противоречить вам; старайтесь действительно понимать ребенка. 

Не давайте советов: помните, что лучшие решения, в конфликте – это те, к которым участники приходят сами, а не те, которые им кто - то подсказал; часто бывает трудно побороть желание дать совет, особенно когда ребенок может рассчитывать на него с самого начала – и все же пусть ребенок совершит достаточную душевную работу по самостоятельному поиску выхода из трудной ситуации. 

Будучи в позиции говорящего: 

Не обвиняйте – не говорите, что все произошло из-за недостатков ребенка, и не обвиняйте кого-то еще в том, что случилось. 

Не придумывайте – не говорите ребенку, что вы думаете о том, каковы его мотивы и желания, раньше, чем он сам о них что-то скажет. 

Не защищайтесь – сначала расскажите о своих мыслях и чувствах; сделайте это открыто и достаточно полно, и после этого можете ждать, что- то же самое сделает и ребенок.

Не характеризуйте – не описывайте личность ребенка, говоря «ты» невнимателен, эгоистичен, неопытен, молод, старайтесь говорить о том, что вас беспокоит по существу. 

Не обобщайте – избегайте использования слов «всегда», «никогда» в описании поведения ребенка, приводите в пример конкретные факты и ситуации, которые вы оба с ребенком хорошо помните 
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