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«Воспитание национальной идентичности россиянина»

На протяжении последних десятилетий во всем мире все больше возрастает интерес к концепциям идентификации и идентичности. Идентичность становится призмой, через которую рассматриваются, оцениваются и изучаются многие важные черты современной жизни. В данном случае речь пойдет о русской национальной идентичности.

Нынешние социально-политические и экономические трансформации в России вновь послужили катализатором возникновения «национального вопроса» на всех уровнях общественной жизни. За последнее время произошел бурный рост национального самосознания у русского и нерусского населения, что выражается, прежде всего, в требованиях национально-культурной автономии, а также в существенном изменении характера межэтнического взаимодействия. Актуализация национального и религиозного сознания, новые политические реалии, модернизационные процессы в обществе явились мощными факторами воздействия и на молодежные слои. 

Работая в спортивной школе, которая является учреждением дополнительного образования детей, и, в которой обучаются дети разных национальностей, мы чаще всего задаемся вопросами: «Кто такие «русские»? Можно ли говорить о том, что среди молодежи России распространяются такие явления, как национализм и национальная неприязнь?»

Указ президента Российской Федерации о «Стратегии государственной национальной политики Российской Федерации на период до 2025 года» ставит перед школой новые задачи по формированию гражданской (российской) идентичности у обучающихся, что предполагает качественно новый по содержанию, технологиям и ответственности подход педагогических работников к традиционным проблемам развития гражданского самосознания, патриотизма, толерантности обучающихся, владения ими родным языком. Если педагогические работники спортивной школы (тренеры-преподаватели, инструкторы-методисты, педагог-психолог) в своей работе ориентируются на формирование российской идентичности у обучающихся, то они:

- в воспитании патриотизма способствуют целостному принятию и пониманию прошлого, настоящего и будущего России со всеми неудачами и успехами, тревогами и надеждами;

- в воспитании толерантности работают над практикой понимания, признания и принятия представителей других культур, исторически укорененной в российской традиции и менталитете;

- формируя историческое и политическое сознание обучающихся, педагогические работники погружают их в диалог консервативного, либерального и социал-демократического мировоззрений, который является неотъемлемой частью русской культуры как культуры европейской;

- педагогические работники не ограничиваются коммуникацией с воспитанниками в защищенной, дружественной среде группы и школы, но выводят их во внешкольную общественную среду, где молодой человек действительно становится (а не просто узнаёт о том, как стать) общественным деятелем, свободным человеком, гражданином страны.

Вышеперечисленное показывает, что задача формирования российской идентичности вполне обоснованно претендует на ключевую, поворотную в воспитательной политике. 

Хочется напомнить, что любовь ребенка к Родине начинается с любви к семье, школе, малой родине. Гражданская (российская) идентичность юного спортсмена формируется на основе идентичности семейной, школьной, идентичности с территориальным сообществом.

Предмет особой ответственности школы – это воспитание в первую очередь школьной идентичности ребенка. Что это такое? Это переживание и осознавание ребенком собственной причастности к школе. Зачем это нужно? Школа – это первое место в жизни ребенка, где он по-настоящему выходит за пределы кровнородственных связей и отношений, начинает жить среди других, разных людей, в обществе. Именно в школе ребенок превращается из семейного человека в человека общественного.

В результате проведенных консультаций и индивидуальных занятий  педагога – психолога с обучающимися МБОУ ДОД ДЮСШ № 1 по вопросам толерантного отношения к сверстникам (анкета «Отношение к толерантности и экстремизму»), более 90% обучающихся соотносят себя к русским. Основными факторами идентификации являются русский язык; общность исторической судьбы, то есть знание своего исторического прошлого, как и великих побед, так и поражений; Православие, вера в Бога; русская культура (история, искусство, традиции, обычаи и т.д.); любовь к природе (быть русским сегодня значит любить свою землю).

Таким образом, с точки зрения молодежи, люди, говорящие на русском языке, обладающие общим историческим прошлым, разделяющие православные традиции, следующие обычаям, которые присущи русской этнической общности, познающие русскую культуру, а также искренне любящие и оберегающие природу России, являются русскими. По мимо всего прочего с определением этничности связан такой феномен как национальный характер. Национальный характер — совокупность специфических психологических черт, которые проявляются в способе поведения, образе мыслей, складе ума.

Проанализировав все вышеизложенное, мы можем сделать вывод, что именно социальные характеристики русского человека, такие как патриотизм, интернационализм и национальная гордость, лидируют в портрете русского человека и только потом идут его личные качества.

Следует особо отметить, что для большинства опрошенных обучающихся русские люди сегодня это «не только чистокровные русские, но и люди разных национальностей, среди которых украинцы и евреи, татары и представители других национальностей, которые знают русскую культуру, русский язык»; «русский — это не национальность, это призвание. И грузин, и татарин, и казах, и армянин, проживающие в России и любящие эту землю могут и будут всегда в душе считать себя русским.

  В заключении своего доклада, хочется зачитать стихотворение Н.В. Малецкой «Мы–дети России»

Мы – дети России.

Давайте же помнить об этом, друзья

Что может быть нашей России красивей?

Ведь это любимая наша земля!

Нас много народов, мы все не похожи,

Мы дома поём на своих языках

Орочи в Хабаровске, якуты в Сибири,

Татары в Поволжье, абхазцы в горах…

Поют на своих языках о России, 

о важных и храбрых её временах

О том, что в единстве народов вся сила

Поёт и черкес, и бурятский монах.

И каждый гордится, что он – россиянин:

Частичка великой культуры страны.

О том, что народы все – дети России

          Мы помнить и знать и гордиться должны!          

    Исходя из вышесказанного можно сделать вывод: любое образовательное и воспитательное мероприятие, проводимое в спортивной школе, необходимо строить с учетом основных задач воспитания: 

    - воспитание национальной идентичности обучающихся;

    - формирование знаний об этнокультурных  традициях;

  - осознание обучающимися значимости единства и солидарности всех россиян;

   - обучение умению жить в содружестве с другими культурами народов России.
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